

基督徒的屬天眼光——歌羅西書3:1-4

引言、大綱

- **讀經：**歌羅西書 3:1-4、希伯來書 11:1-16。
- **問題：**基督徒的生活，跟非信徒究竟有什麼不同？我們生活在同樣的世界、經歷同樣的事情、面對同樣的問題、新冠病毒感染非信徒也感染信徒，我們的生活與非信徒究竟有什麼不同？一日三餐、努力工作、養家糊口、親朋好友、生老病死，在这一切世人所經歷的事上，基督徒的生活與非信徒究竟有什麼不同？
- **答案：**屬天眼光。這不是對某件事情的眼光，而是對整個生命的眼光；不是在眾多心思意念之外加添的一個輔助性眼光，而是一個根基性的眼光，是紮根於其他一切心思意念之下，為整個生命奠定基礎的眼光。有了這個屬天眼光，整個生命都不一樣了。
- **語境：**連接前兩章神學教導和後面實際生活的關鍵橋樑。後面講到具體生活方方面面，而這段經文則是基督徒生活的基本眼光，貫穿於整個生活當中。常聽基督徒說，學了很多聖經知識，生活中卻活不出來。怎麼把聖經重要的神學教導，切實地活在生活中呢？我相信，這幾節經文所表達的屬天眼光，就是連接神學知識和實際生活的關鍵橋樑。
- **大綱：**
 - 標題：基督徒的屬天眼光
 - A. 屬天眼光的前提——你已與主同復活（1節上）
 - B. 屬天眼光的命令——你心之所愛、腦之所想（1節中、2節）
 - C. 屬天眼光的核心——你的基督（1節下）
 - D. 屬天眼光的現實——你屬天的生命（3節）
 - E. 屬天眼光的盼望——你榮耀的顯現（4節）

屬天眼光的前提（1節上）

- “**與基督一同復活**”：這是後面所有教導的前提，若沒有與主同復活的屬靈事實，後面的教導全部都免談。什麼意思呢？

從永恆維度說，從被神揀選開始，基督徒就與基督生命合一（弗 1:4）。當基督復活，所有信徒就與基督一同復活了。這不是我們能體驗的，但卻是神啟示的事實。

從時間維度說，我們“**與他一同復活，都因信那叫他從死裡復活神的功用**”（2:12）。如果你剛剛信主，還沒時間結出很多聖靈的果子，怎麼知道你已經與基督一同復活了？就在於神賜給你的信心，相信耶穌的受死與復活。基督受死復活救罪人的真理，在世人眼裡是愚拙的。信心是神給的，一旦擁有，就知道神已經使你與基督一同復活。

哥林多前書 1:18“十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙，在我們得救的人卻為神的大能。”

- “若真”：條件從句。保羅不是懷疑讀者的救恩（參 1:3-6），而是向讀者發出挑戰，讓我們拷問自己的靈魂，看看我們是否已經真的認識到，我已經與基督一同復活！

挑戰：你真的已經與基督一同復活了嗎？你是否完全相信，耶穌已經死裡復活，為你的罪死，並戰勝罪的權勢而復活呢？你是否絕對相信這復活的功用對你生命有著無比重要的意義呢？還是說這些信信就好，不信也無所謂，能幫我在今生馬上得到好處就行了？

屬天眼光的命令（1 節中、2 節）

- “當求……要思念”：祈使語氣，就是命令。不是好建議，而是神給我們的命令，意味著我們要作出回應，是要遵行還是不要遵行。屬天眼光是神對信徒的命令。

從根本層面來說，每個基督徒都有基本的屬天眼光，不然就不可能是基督徒（參 1:5 的屬天盼望）。但這裡的命令更全面、更廣泛。兩個動詞都是**現在時**，意味著這是一種持續狀態，神要我們把上面的事作為我們生活中持續不斷的念頭，是**主導全部生活的基本眼光**。基督徒一日三餐是因為上面的事、專心工作是因為上面的事、朋友聚餐是因為上面的事、家人相愛也是因為上面的事……

具體說來，“求”強調心之所愛，“思念”強調腦之所想；“求”強調情感，“思念”強調意志；二者都必定會在實際生活中表現出來。

“求”原文用於買賣人求珠寶的比喻（太 13:45[譯為“尋找”]），表達強烈的渴望、愛慕、心之所向，並會表現在實際行動上。

“思念”原文常用來描述人裡面屬靈狀況的本質（羅 8:5-6 的“體貼”；腓 3:19 非信徒“專以地上的事為念”）。（**舉例：**一篇講道裡，“牧師”花了半小時講不該發怒，引了不下 30 處經文，但從頭到尾重點全是發怒如何危害健康、如何帶來財產損失，沒有半點對神嚴肅的思想。這就叫“專以地上的事為念”！）但信徒生命裡，也會有心思跑偏的試探（太 16:23 用同一動詞[譯為“體貼”]描述撒旦對彼得的試探！）。

羅馬書 12:2“不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。”

應用：對信徒生活的命令意味著——成聖的生活是需要努力操練的！不是消極的“放手讓神來”（Let go and let God），仿佛自己不應付出任何努力。**腓立比書 2:12-13**“……當恐懼戰兢，做成你們得救的工夫。因為你們立志行事，都是神在你們心裡運行……”神已經在我們裡面做了工，我們就要努力把祂從外面做出來。功勞都是神的，但我們要努力回應神在我們心裡的工作，不然，就失去了把更多榮耀歸給神的機會。

屬天眼光的核⼼（1 節下）

- “**那裡有基督**”：這是對“上面的事”的解釋——基督是屬天眼光的核⼼！天堂之所以是天堂，因為基督在那裡。基督徒想到天堂，第一個念頭如果不是基督，就說明對天堂的認識還有很大的偏差。

挑戰：想到天堂，你第一個念頭是什麼？如果是沒有疾病，那你可能是把健康當成偶像來拜；如果是親人團聚，那你有可能把親情當成偶像來拜；如果是你可以完全無罪，那你可能歸根結底是在求你自己的榮耀。天堂之所以是天堂，是因為基督在那裡！

舉例：信主親友離世，如何安慰信徒？天堂還會團聚？沒錯，但當基督就在我們眼前，誰還會在意別人呢？不如說：我知道你很愛他，但你知道誰比你更愛他嗎？基督。我知道你捨不得他離開，但你知道他現在跟誰在一起嗎？基督！沒錯，你們將來都會去到天堂，但你們的眼光都會集中在基督的榮美上，你們都將從耶穌身上得著完全的滿足！

- “**坐在神的右邊**”：不是某個具體的地方，神是個靈，沒有形體。而是一個富含神學意義的比喻。一、王的右邊尊貴的地位（太 25:33-34），表明王的悅納，神是萬王之王，他的右邊則是至高無上（弗 1:20-21）；二、王的右邊也是權柄的地位（彼前 3:22）；三、神的右手也是一切福樂的源頭（詩 16:11）；四、最重要的，是神所應許彌賽亞獨一無二的地位，來自詩篇 110 的彌賽亞預言。

詩篇 110:1“耶和華對我主說：‘**你坐在我的右邊**，等我使你仇敵做你的腳凳。’”

希伯來書 10:12“基督獻了一次永遠的贖罪祭，就在神的右邊坐下。”贖罪大工已成！

應用：你尋求基督嗎？這是貫穿你全部生活的眼光嗎？在你的每一個心思意念背後，是否都有從心底最深處發出的求問：主基督，這是你喜悅我做的嗎？是最能榮耀你的方式嗎？這，就是信徒與非信徒生命最本質的區別。即使在做地上的事，我們的心思意念仍然在天上，因為透過世事我們仍然是在尋求基督！

屬天眼光的現實（3 節）

- “**因為你們已經死了**”：保羅提醒信徒這個屬靈事實，從而激勵我們操練屬天眼光。

加拉太書 6:14“就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。”——跟基督相比，這世界能提供的一切，實在是低級趣味，不應打動我們。

- “**生命與基督一同藏在神裡面**”：死帶來生命，信主是出死入生的過程。向世界死的同時，我們的生命就脫離了世界，被藏在天上。（仿佛發生了瞬間轉移！）

“藏”字所表達的兩層含義：一、世界看不見我們了，我們真實的生命他們不能明白，我們與基督生命的聯合他們不能理解。（世人看外表，有時以為我們不過和他們一樣，

有時看我們不順眼，有時又以為我們很蠢，他們不知道我們裡面與基督聯合的生命。）
二、被掩藏也意味著保護，我們屬天的生命是任何事物都無法觸及、無法傷害的。（有神做我們的保障、我們的避難所，有基督做我們的中保、我們的義，再強大的敵人也不可能對我們屬天的生命構成任何威脅，這生命已經與基督一同藏在神裡面了！）

“與基督一同”和“在神裡面”：無法測透的奇妙聯合。如約翰福音 17:21-23 所說，父神在基督裡、基督在父神裡、基督在信徒裡、信徒在父神和基督裡。奇妙的生命聯合！

屬天眼光的盼望（4 節）

- “**基督是我們的生命**”：原文為同位語：基督 —— 我們的生命！我們的生命不僅與基督一同藏在神裡，基督 *就是* 我們的生命！基督徒生命不在於呼吸心跳、不在於財富名利，單單在於基督。他是我們生命的創始者、源泉、追求、榜樣、意義、目標，當他顯現，我們必要像他，所以從種種意義上來說，基督就是我們的生命！
- “**他顯現的時候**”：基督要再來！如今，基督從世人眼前被隱藏，直到再來的時候，他在榮耀中再次顯現，將聖經中所有尚未應驗的預言全部實現，建立永遠的公義國度。
- “**你們也要與他一同顯現在榮耀裡**”：信徒的屬天生命不會永遠隱藏，而是要同基督一同顯現，我們將帶著完全成聖的復活身體，與主一同進入他榮耀的永恆國度。

羅馬書 8:19“受造之物切望等候神的眾子顯出來。”

聽聽這句精闢的總結：“現在，有一張面罩將你屬天的生命遮蔽起來，別人看不見，甚至你自己也不能完全看見；在那一天，這張面罩將被揭開。現在，世人輕看你、鄙視你、逼迫你；在那一天，他們將被你榮耀顯現的光輝亮瞎雙眼！”

屬天眼光的盼望對生命有何影響？

約翰一書 3:2-3“……我們知道，主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。凡向他有這指望的，就潔淨自己，像他潔淨一樣。”——效法基督而活，他是你的生命！

總結性亮光/應用：兩種眼光大不同 —— 第 2 章裡，假教師敬拜天使、苦待己身，追求神秘體驗，從表面上看，似乎完全是在追求屬天的事！區別在哪裡？追求的方向完全相反。一個自下而上，一個自上而下。假教師是以自己地上的努力來賺取屬天的體驗，而保羅則是以屬天的事實為基礎，來管理地上的生活。假教師是以地上的生命為出發點，企圖自己爬到天上（靈恩派說方言為例）；真信仰是首先認識到，信徒整個生命的來源就是已經復活升天的基督，以此為出發點，將這屬天的生命自然地在地上的生命中運行出來！……你是以哪種眼光在生活呢？